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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Beschlussprotokoll 
Landtag 36. Sitzung 
19. Wahlperiode 26.01.2017 
 Nr. 19/554 – 19/572 

Nr. 19/554  

Fragestunde 

1. Mehr jugendliche Komasäufer in Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Rainer Bensch, Dr. Thomas 
vom Bruch, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 13. Dezember 
2016 

2. Wohnsitzauflage für anerkannte Asylbewerber 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, 
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 13. Dezember 2016 

3. Waffenkauf über öffentlich zugängliche Internetseite 

Anfrage der Abgeordneten Wilhelm Hinners, Thomas Röwekamp und 
Fraktion der CDU vom 14. Dezember 2016 

4. Wie geht es weiter bei der Klimapolitik? 

Anfrage der Abgeordneten Nelson Janßen, Kristina Vogt und Fraktion DIE 
LINKE vom 15. Dezember 2016 

5. Einstellungen von Beschäftigten ohne polizeiliche Ausbildung im LKA 
und beim Staatsschutz 

Anfrage der Abgeordneten Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 
15. Dezember 2016 

6. Kleiner Waffenschein 

Anfrage der Abgeordneten Wilhelm Hinners, Thomas Röwekamp und 
Fraktion der CDU vom 19. Dezember 2016 

7. Ermittlungen gegen Flüchtlinge wegen Sozialhilfebetruges in Braun-
schweig 

Anfrage der Abgeordneten Wilhelm Hinners, Dr. Thomas vom Bruch, Tho-
mas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 3. Januar 2017 

8. Keine Arbeitsgelegenheiten für Flüchtlinge in Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Dr. Thomas vom Bruch, Tho-
mas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 4. Januar 2017 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

9. Abschiebung von EU-Bürgern 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 10. Januar 2017 

10. Überprüfung der Hygiene in Krankenhäusern im Lande Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Antje Grotheer, Stephanie Dehne, Björn 
Tschöpe und Fraktion der SPD vom 10. Januar 2017 
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11. Strafrechtliche Verfolgung der Axt-Attentäter von 2014 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 18. Januar 2017 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 30 Absatz 5 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 19/555  

Vorlage von gefälschten Ausweispapieren ist kein Kavaliersdelikt! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 22. November 2016 
(Drucksache 19/840) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/556  

Mehr Sicherheit für Deutschland und Bremen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 24. Januar 2017 
(Neufassung der Drucksache 19/901 vom 11. Januar 2017) 
(Drucksache 19/914) 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den Antrag zur Beratung und Berichter-
stattung an die staatliche Deputation für Inneres. 

Nr. 19/557  

Panama-Papers, Bahamas-Leaks: Geldwäsche und Terrorismusfinanzierung 
verhindern 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. Oktober 2016 
(Drucksache 19/767) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/558  

Gesetz zur Änderung der Gebührenbefreiungstatbestände 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 14. Dezember 2016 
(Drucksache 19/881) 
1. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung und über-
weist es zur Beratung und Berichterstattung an den staatlichen Haushalts- 
und Finanzausschuss. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/840
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/901
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/914
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/767
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/881
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Nr. 19/559  

Gesetz zur Änderung der Zuständigkeiten in melde-, personalausweis- und 
passrechtlichen sowie bekanntmachungsrechtlichen Angelegenheiten 

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2017 
(Drucksache 19/889) 
1. Lesung 
2. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung. 

Nr. 19/560  

Zeitnahe Behandlung von Bürgerschaftsinitiativen sicherstellen durch Ein-
führung einer optionalen Zusatzsitzung in der Jahresplanung - Änderung 
der Geschäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 19. Januar 2017 
(Drucksache 19/909) 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den Antrag zur Beratung und Berichter-
stattung an den Verfassungs- und Geschäftsordnungsausschuss. 

Nr. 19/561  

Änderung der Geschäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft - kürzere De-
batten durch Einführung der Option „5 plus 2“ 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 19. Januar 2017 
(Drucksache 19/910) 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den Antrag zur Beratung und Berichter-
stattung an den Verfassungs- und Geschäftsordnungsausschuss. 

Nr. 19/562  

Bericht des staatlichen Petitionsausschusses Nr. 15 

vom 20. Januar 2017 
(Drucksache 19/912) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom 
Ausschuss empfohlen. 

Nr. 19/563  

Zweites Gesetz über Rechtsetzungsbefugnisse der Gemeinden für Son-
dernutzungen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, der SPD und DIE LINKE 
vom 18. Januar 2017 
(Drucksache 19/908) 
1. Lesung 
2. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/889
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/909
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/910
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/912
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/908
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Nr. 19/564  

Polizei entlasten - Schwertransporte von Privaten begleiten lassen 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 20. Oktober 2016 
(Drucksache 19/782) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/565  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Beamtengesetzes (BremBG) 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 24. Oktober 2016 
(Drucksache 19/783) 
1. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt das Gesetz in erster Lesung ab. Damit unter-
bleibt gemäß § 35 Satz 2 der Geschäftsordnung jede weitere Lesung. 

Nr. 19/566  

Weservertiefung als wichtiges Infrastrukturprojekt für Bremen und Bremer-
haven begreifen und umsetzen! 

Antrag (Entschließung) der Fraktionen der FDP und der CDU 
vom 25. Oktober 2016 
(Drucksache 19/787) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Entschließungsantrag ab. 

Nr. 19/567  

Die Zukunft der bremischen Häfen sichern! 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 7. Dezember 2016 
(Drucksache 19/868) 

Die Bürgerschaft (Landtag) stellt fest: 

1. Zur Sicherung der Wettbewerbsfähigkeit Bremens ist die Fahrrinnenan-
passung in der Außenweser eine grundlegende wirtschaftliche Notwen-
digkeit. 

2. Der weitere Umgang mit der Unterweser ist federführend von der nieder-
sächsischen Landesregierung festzulegen. 

3. Eine Behebung der Planungsfehler ist durch die zuständige Wasserstra-
ßen- und Schifffahrtsverwaltung als Träger der Anpassungsmaßnamen 
zeitnah vorzunehmen. 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, 

1. sich dafür einzusetzen, dass das vom Bund geführte Verfahren zur Ver-
tiefung der Außenweser analog zum Planfeststellungsbeschluss vom 15. 
Juli 2011 realisiert werden kann, 

2. der Bürgerschaft (Landtag) binnen zwölf Monaten nach Beschlussfassung, 
insbesondere auch über den Umgang Niedersachsen mit der Unterweser, 
zu berichten. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/782
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/783
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/787
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/868
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Nr. 19/568  

Cybergrooming im Land Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 25. Oktober 2016 
(Drucksache 19/786) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 29. November 2016 
(Drucksache 19/859) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/569  

Weiterbildung der Arbeitnehmer fördern - Bremisches Bildungsurlaubsge-
setz modernisieren 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 27. Oktober 2016 
(Drucksache 19/802) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/570  

Weiterbildungsbeteiligung im Land Bremen erhöhen - Bildungsurlaub mo-
dernisieren - lebenslanges Lernen stärker fördern 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 24. Januar 2017 
(Drucksache 19/915) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/571  

Fairen Rundfunkbeitrag für Studenten und Auszubildende einführen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 8. November 2016 
(Drucksache 19/823) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/572  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Jugend im Parlament 26. bis 30. September 2016 

Bericht des Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft 
vom 2. November 2016 
(Drucksache 19/813) 

2. Verbot der Gesichtsverschleierung im öffentlichen Raum 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 3. November 2016 
(Drucksache 19/819) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/786
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/859
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/802
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/915
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/823
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/813
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/819


 – 6 – 

3. Vollverschleierung von Frauen verfassungskonform unterbinden 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 25. Januar 2017 
(Drucksache 19/920) 

4. Vollverschleierung aktiv unterbinden 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 25. Januar 2017 
(Drucksache 19/921) 

5. 20. Tätigkeitsbericht der Bremischen Zentralstelle für die Verwirklichung 
der Gleichberechtigung der Frau, 2014 bis 2015 

Mitteilung des Senats vom 6. September 2016 
(Drucksache 19/726) 

6. Bericht und Antrag des Ausschusses für die Gleichstellung der Frau zum 
20. Bericht der Bremischen Zentralstelle für die Verwirklichung der 
Gleichberechtigung der Frau über deren Tätigkeit vom 1. Januar 2014 bis 
31. Dezember 2015, Mitteilung des Senats vom 6. September 2016 

Drucksache 19/726 
vom 15. November 2016 
(Drucksache 19/833) 

7. Sexualisierte Gewalt: Betroffene Mädchen und Jungen brauchen klaren 
Rechtsanspruch auf Beratung! 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 16. November 2016 
(Drucksache 19/837) 

8. Beratungsangebote für Opfer sexueller Gewalt angemessen ausstatten 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 24. Januar 2017 
(Drucksache 19/916) 

9. „Vorausschauende Polizeiarbeit“ ermöglichen - Einbruchskriminalität ef-
fektiver bekämpfen - Menschen im Land vor Einbrecherbanden schützen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 8. Juli 2015 
(Drucksache 19/18) 

10. Sicherheitsgefühl stärken - Aufklärung von Einbrüchen verbessern! 

Antrag (Entschließung) der Fraktion der FDP 
vom 17. Mai 2016 
(Drucksache 19/432) 

11. „Vorausschauende Polizeiarbeit“ ermöglichen - Einbruchskriminalität ef-
fektiver bekämpfen - Menschen im Land vor Einbrecherbanden schützen 
Sicherheitsgefühl stärken - Aufklärung von Einbrüchen verbessern! 

Bericht der staatlichen Deputation für Inneres 
vom 17. November 2016 
(Drucksache 19/838) 

12. Werden straffällige Ausländer konsequent zurückgeführt? 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 
vom 21. November 2016 
(Drucksache 19/839) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2017 
(Drucksache 19/890) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/920
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/921
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/726
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/726
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/833
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/837
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/916
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/18
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/432
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/838
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/839
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/890


 – 7 – 

13. Personalentwicklungskonzept für Lehrkräfte an öffentlichen Schulen in 
den beiden Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 23. November 2016 
(Drucksache 19/842) 

14. Kündigung des Rundfunkstaatsvertrages 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 28. November 2016 
(Drucksache 19/850) 

15. Alkohol darf keine Versuchung an der Supermarktkasse sein 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 29. November 2016 
(Drucksache 19/851) 

16. Qualitätsoffensive für Bildung in Bremen - Zukunftsfähigkeit Bremer Ab-
schlüsse sichern 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 29. November 2016 
(Drucksache 19/854) 

17. Traditionsschifffahrt braucht ruhige See! 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 9. Dezember 2016 
(Drucksache 19/870) 

18. Sicherheitsvorschriften für Traditionsschiffe mit Augenmaß umsetzen und 
anwenden 

Antrag (Entschließung) der Fraktion der CDU 
vom 10. Januar 2017 
(Drucksache 19/888) 

19. Heile Welt Ausbildungsmarkt? - Endlich Transparenz bei den Ausbil-
dungszahlen durchsetzen! 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 24. November 2016 
(Drucksache 19/847) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2017 
(Drucksache 19/891) 

20. Häusliche Gewalt in Bremen und Bremerhaven 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 29. November 2016 
(Drucksache 19/855) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2017 
(Drucksache 19/892) 

21. Weidehaltung von Rindern in Bremen fördern 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 19. April 2016 
(Drucksache 19/383) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/842
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/850
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/851
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/854
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/870
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/888
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/847
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/891
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/855
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/892
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/383
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22. Weidehaltung von Rindern in Bremen fördern 

Bericht der staatlichen Deputation für Umwelt, Bau, Verkehr, 
Stadtentwicklung, Energie und Landwirtschaft 
vom 13. Dezember 2016 
(Drucksache 19/873) 

23. Sonntagsöffnung von Bibliotheken endlich gesetzlich ermöglichen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. Dezember 2016 
(Drucksache 19/874) 

24. 20. KEF-Bericht 

Mitteilung des Senats vom 17. Mai 2016 
(Drucksache 19/434) 

25. 20. KEF-Bericht 

Bericht und Beschlussempfehlung des Ausschusses für Wissenschaft, 
Medien, Datenschutz und Informationsfreiheit 
vom 15. Dezember 2016 
(Drucksache 19/882) 

26. Vergabe von Lehraufträgen an bremischen Hochschulen halbjährlich 
auflisten 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 20. April 2016 
(Drucksache 19/399) 

27. Vergabe von Lehraufträgen an bremischen Hochschulen halbjährlich 
auflisten 

Bericht und Antrag des Ausschusses für Wissenschaft, Medien, 
Datenschutz und Informationsfreiheit 
vom 9. Januar 2017 
(Drucksache 19/887) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/873
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/874
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/434
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/882
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/399
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/887
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